

中国商会

ZhongGuo ShangHui

乡音·乡情·乡亲·商友·商讯·商机

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin Shangyou·Shangxun·Shangji

商评 | Shang Ping



穿越“诚信门”
新豫商的
新时代

□ 吴青

在中国各大商帮之中，豫商是最独特的一个群体。

近几年，荧屏上的商帮大戏不断，从早期的《大宅门》、《乔家大院》到正在热播的《新安家族》、《望族》，还有尚未杀青的《宁波商帮》。驰骋古代的晋商、徽商，叱咤近代的沪商、粤商、浙商，以鲜活的银幕形象引起了社会的广泛关注和大讨论。无论是历史上的十大商帮还是近现代的新五大商帮，都有一股实力不可小觑的商帮力量有意无意地被排斥在人们的视野之外。这股寂寂无名的商帮族群就是从中原腹地走出的豫商。

河南人挂在嘴边的一个字是“中”，金木水火土，土为中，土生万物，纵跨明、清、民国三代，历时400多年辉煌的巩义康百万家族是豫商当之无愧的代表，历代豫商在土地拥有量上都居全国商人之冠。

河南地处中原，历史上兵家必争之地，长年兵荒马乱加之黄河洪灾，河南人不得不经常背井离乡、寄人篱下，为了生存难免会有些取之无道的举动。由于河南人外出务工者基数较大，近几十年来，中原地区经济落后导致教育、文化各方面也落后于发达省份，当河南务工者到经济发达地区遭遇当地随着经济快速发展的变化时，自然有些无所适从，从而导致一些不愉快的事情发生。这样的经历被人放大渲染之后，形成了对河南人的刻板印象。

与同样是草根成长的潮汕商人、温州商人相比，豫商的美誉度却不是那么强，甚至在很长时间里，很多豫商都不得不花费很多精力去化解外界对这个商帮族群的误解。

不知道从何时起，似乎全国人民都对河南人投了不信任票，“10个河南人9个骗，剩下一个教练”。平心而论，豫商群体的确不可避免地存在一些不足。例如豫商的交易成本比较高，就是因为河南商业诚信品牌的缺失；另外，很多接受记者采访的豫商表示，争强好胜的个性导致豫商并未形成如浙商、潮商等善于抱团共进退的商帮文化，也没有在某个行业形成强大的垄断力量。“如果没有一种凝聚力的文化，商帮的概念就是虚幻的。”

要重塑新豫商的品牌，显然，需要更多的努力。

新时代的豫商，并不都像康百万那样热衷于攒钱买地。他们以前瞻性的眼光瞄准那些商场中的蓝海，果断起锚，顺风扬帆。在各个传统及新兴领域，都能看到豫商领军人物敢为天下先的身影。

让人好奇的是这些成功的豫商如何于偏见之中赢得尊重与信任，毫无疑问，他们为此的付出要比其他人多得多。因为这种商业诚信品牌的缺失，直接导致豫商的交易成本要高于普通商人。

正是这些遍及各个领域的领军人物，成为年轻一代河南人奋斗的榜样，向着这样的目标，一批又一批的河南人走上创业的道路，豫商的队伍越来越庞大了。

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年9月4日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:刘晓燕 A1

预祝 2011 中国首届经理人节大会 暨经理人成长论坛圆满成功!

主办单位:经理日报社

大会全程协办单位:塑年堂生发黑发健康产业集团

开幕式时间:2011年9月16日上午8点45分

大会地点:杭州 浙江省人民大会堂

豫商反思 重塑 商帮凝聚力

学者对豫商的凝聚力表示担忧，遍观各地，新豫商并未形成如浙商、闽商等善于抱团共进退的商帮文化。对此，许多豫商都有同感，他们普遍认为，这种现象部分地与河南人好强好面子，好单打独斗的个性有关。有困难时宁愿自己克服而不去求人，同行竞争时爱出风头甚至不惜让渡利益，在他们看来这样才是有面子的事情。

这种争强好胜的个性导致豫商与其他商帮相比，显得较为分散，也没有在某个行业形成强大的垄断力量，从而掌握该行业的的话语权。碰到与其他商帮控制的行业竞争力，豫商往往处于下风。

豫商要想真正成为一个强有力的团体，还需要在与其他商帮打交道的过程中虚心学习、取长补短，锻造出更加适应现代商业发展的商帮文化。而在当下，团结也许是发展豫商商帮文化的第一要素。

幸好，豫商中的明眼人已经看到了这一步并开始了切实有力的行动。

据悉，河南人遍布大江南北，在上海有80多万，创办企业6000多家；在新疆，每4个人中就有一个河南人；在广东，河南人更多达180万，自主创办的企业有9200多家。“新豫商”在南粤大地的各行各业崭露头角，“草根成长、信用为本、传承有脉、行商无疆”可谓新豫商群体的写照。他们中不乏地产巨头许家印、太太药业创始人朱保国、中山“风电大王”张传卫这样的商界精英，活跃在各领域中的中小企业主更是不胜枚举，他们为自身也为社会创造了巨大的财富和价值。

许家印担任会长的广东省河南商会自成立以来，一直以“心系乡情，沟通商情”为己任，首先是在把在粤奋斗的河南人的心联系起来，让在外打拼的豫商在异乡找到家乡的感觉；其次要宣传商务信息，架起豫籍企业家的沟通桥梁，促进他们事业的共同发展。最近，广东省河南商会正在大力推动和促进各地分会的筹建，据悉，其江门和湛江分会将按预期于近日正式成立。

朱保国则表示，随着年龄的增大，他正逐渐淡出公司的家族成分。他当然希望儿子将来能够接手公司，前提是让他有能力，如果不行，就不会让他接手，否则宁愿交给职业经理人。

俗话说打天下容易坐天下难，对豫商来讲，守业之于创业，都面临同样艰难的抉择。

(钟禾)

在世界树起豫商旗帜

第六届豫商大会在商丘举行



□ 本报记者 李代广

本次大会各项规模均超过往届。到会客商2000多人，境外参会团组10个，世界500强企业6家，国内500强企业18家，行业50强企业50余家。有75个河南异地商会参加会议，现场签约110个项目，投资总额达316亿元。其中，投资额在10亿元以上项目7个。

三商之源喜迎天下豫商，华商之都给力中原崛起。

8月28日至30日，第六届豫商大会在河南省商丘市奥林匹克体育馆隆重举行，本届豫商大会以“豫商聚商丘，合作求共赢”为主题，由河南省政协主办，河南省商务厅、河南省工商联、河南省豫商联合会协办，商丘市人民政府具体承办。其间，举办了豫商主题论坛、商务考察、商丘市情说明会、项目签约仪式等10多项活动。

8月28日上午，十届全国政协副主席黄孟复，河南省委常委、省长郭庚茂，省政协副主席叶冬松，全国政协教科文卫体委员会副主任、豫商联合会名誉会长王全书，省政协副主席王训智，省政协副主席、省工商联主席梁静，省政协副主席张亚忠，省豫商联合会会长陈义初，以及商丘市委书记



第六届豫商大会项目签约仪式现场

都出席了开幕式。

创办于2006年的豫商大会，旨在弘扬豫商精神，研讨豫商发展环境，促进和培育豫商群体壮大发展；搭建豫商对话平台，联络乡情，增进友谊，促进各地豫商之间的交流与合作；团结海内外豫商，引导豫商参与河南经济、社会、文化建设。

河南省豫商联合会长陈义初、上海证券交易所副总裁刘啸东等演讲嘉宾次第登台，2000多名来自海内外的豫商代表共同分享这场智慧的盛宴，畅谈中原经济区发展带来的机遇。

陈义初在演讲中说，经过改革开放三十多年的发展，新豫商已经成为河南经济发展的一支主力军，他们已经在河南这些年的发展中起到举足轻重的作用，也一定会在中原经济区的建设中起到生力军的作用。

家乡热忱欢迎“凤还巢”

产业转移是构建中原经济区的重要渠道，新豫商将是推动产业转移的一支重要力量。新豫商遍布海内外，特别是东部沿海地区的新豫商本身是重要的经济力量，新豫商也是联系、沟通沿海各商帮的重要渠道。中原经济区周围的城市，也都活跃着新豫商的身影，他们将是联系周边城市的重要纽带。

河南省省长郭庚茂在致词中说，近年来，广大豫商秉承“草根成长、信用为本、传承有脉、行商无疆”精神，以坚忍不拔的意志、吃苦耐劳的品性、诚实守信的操守、敢拼会赢的理念，创造了巨大的社会财富，在全国乃至世界树起了豫商的旗帜，集中展示了河南人勇于开拓、锐意进取的精神风貌，树立了河南人的良好形象，赢得了世人的广泛瞩目和尊重。

郭庚茂希望广大豫商继续发扬新时期豫商精神，勇闯市场、凝聚合力、大展宏图、造福社会；也热忱欢迎广大豫商“凤还巢”，积极投身到中原经济区建设大潮中，为实现中原崛起、河南振兴作出新的更大贡献。

豫商相聚收获丰硕成果

8月30日，本届豫商大会落下帷幕。

据统计，本届大会现场签约110个项目，主要包括纺织服装类、机械加工制造类和服务基础设施类等六大大类；投资总额达316亿元，其中，投资额在10亿元以上的项目7个。重大项目有：投资45亿元的中国手套城生产项目、投资20亿元的锂离子电池产业园建设项目、投资12亿元的商丘豫东综合物流集聚区建设项目、投资10亿元的安踏产业园建设项目、投资10亿元的欧亚锦绣高档服饰加工项目等。

河南省委副书记、省政协主席叶冬松在闭幕式的讲话中表示，此次豫商大会项目多，高新技术项目多，有利于促进河南省经济结构调整和产业升级。豫商大会已经成为该省各地与豫商交流合作的重要抓手，成为助推中原经济区的重要力量。

大会宣布，第七届豫商大会将于2012年8月在许昌举行。



十届全国政协副主席黄孟复宣布大会开幕。



河南省委副书记、省政协主席叶冬松讲话。



河南省委副书记、省政协主席叶冬松主持开幕仪式。